



做好“六稳”工作 落实“六保”任务

### 唐山出台系列措施稳外资外贸、惠民生促消费

# 多点发力为企业出真招办实事

□河北日报记者 王育民

受疫情影响,一些外资外贸企业、中小企业、文旅企业等面临资金短缺、经营困难等诸多难题,日前,唐山市结合自身实际,成立了外资外贸商贸流通文旅发展协调推进组,加强经济运行监测,及时进行分析研判,制定具体政策措施,协调解决各领域企业困难和问题。该协调推进组下设综合、外资、外贸、消费促进、生活服务业、文旅发展等6个专项小组,并按照“五个一”工作机制,建立了市、县相统一的工作调度体系,健全完善了例会、日报、包联、通报、宣传等5项工作制度。

近来,唐山市为企业出真招、办实事,通过出台一系列“硬核”政策措施稳外资外贸,举办多项惠民活动促进居民消费,以“内外驱动”的方式为企业解难题,帮助企业对冲疫情影响,确保“六稳”“六保”见实效。

#### 解难题、办实事—— 出台“硬核”扶持政策 稳外资外贸

日前,唐山市商务局、工信局、市场监管局、唐山海关、中国出口信用保险公司河北分公司第三营业部共同组织举办了防疫复产对接会,17家防疫物资生产企业、18家外贸企业参加了此次对接会,达成销售意向近200万美元。

近200万美元的销售意向只是唐山“暖企促贸”行动中的成效之一。聚焦“解难题、办实事、渡难关”,围绕“提信心、稳订单、扩市场、降成本”,唐山市于4月8日出台11项扶持政策,启动“暖企促贸”行动。这11项扶持政策主要包括支持外贸企业开展线上交易和网络贸易活动、加大口岸提效降费补贴力度、加大对外资企业的培训力度、支持应急产业发展和防疫物资出口等。为支持外贸企业提升国际竞争力,唐山在积极组织好网络春季广交会的同时,对2020年秋季广交会参展企业支付的展位费予以全额支持。对外资企业自建或委托境外机构建设海外仓、体验馆、市场拓展中心、品牌展销中心等拓展国际营销网络的项目给予一次性支持,单个项目最高支持10万元。对外资企业发生的境外商标和专利注册以及境外品牌包装设计费用,按照发生额的50%给予资金支持。

在“暖企促贸”行动中,唐山市先后组织两场银企对接会,有22家企业与相关金融机构达成融资意向,涉及金额4.92亿元。组织“平台直通车”活动,从建站、开展线上营销、增加点击



▲日前,在位于滦南县的唐山博世德医疗器械有限公司生产车间,员工在生产出口日韩等国的口罩。

河北日报通讯员 张永新摄

▲日前,在位于滦南县的唐山市舒适五金工具有限公司生产车间,员工在生产出口的钢锹。

河北日报通讯员 张永新摄



预期的投资环境。

#### 促消费、惠民生—— 举办惠民促销回补和 释放消费潜力

5月1日,“2020唐山惠民消费季”活动正式启动,将持续开展至7月31日。活动中,唐山市通过组织商超、电商、汽车、油品、家电等5大板块的千家零售企业开展相关促销活动,从而促进消费回补和潜力释放,把疫情对群众生活、经济发展的影响降到最低限度,实现促消费、保发展、惠民生。

在开展“2020唐山惠民消费季”活动的同时,唐山市还通过支持批零住餐企业和举办全市首届线上购物节的方式进一步促进消费回补。协调各银行对328家批零住餐企业通过新增授信、稳贷续贷等业务加大金融支持力度,涉及金额31.5亿元。唐山市首届线上购物节于3月7日至23日举办,考拉海购、唐百集团、君瑞国际等30余家跨境电商、电子商务平台及流通领域企业参加,美妆日化、母婴、唐山特产等100多个类别的万余种商品线上销售。上线首日,各平台共接受订单14300个,销售额超过80万元。整个唐山市首届线上购物节产生订单超20万单,拉动消费超1200万元,并实现配送全程无接触。

在唐山转型发展的过程中,文旅产业已成为新的经济增长点。因此,唐

山市于5月16日出台《唐山市“帮文旅促消费”行动实施方案》,帮助文旅企业抢抓当前旅游市场复苏机遇,加快恢复正常运营,促进文旅市场升温向好,促进消费回补、潜能释放。

根据行动实施方案,唐山强化资金补贴和奖励,从市文旅专项资金中安排2600万元,支持帮助全市文旅企业发展。对重点文旅项目采取以奖代补方式进行补贴,并对景区升级改造、乡村旅游和公共文化服务基础设施建设以及文旅企业宣传营销和创新产品进行补贴,并推出系列惠民政策,鼓励有条件的景区景点设立公众免费开放日,实施景区淡季门票优惠和演出机构门票打折等政策。在旅游惠民一卡通基础上,将演艺、图书、电影等文化资源整合升级为文化旅游惠民卡,购卡实行折扣优惠,让市民享受更多优惠。

唐山市还积极组织各类线上线下旅游展会、交易会,对参展文旅企业的展位费予以全额补贴,召开唐山文旅线上推介会,利用网络直播平台开展“云游唐山”“唐山游礼”等活动。同时,活跃文旅夜经济,打造“夜游唐山”系列产品。唐山适时开放南湖灯光水舞秀等夜间演绎游览项目,培育皮影、评剧、冀东民歌等具有浓郁唐山地域特色的常态化夜间演出,推出一批夜间文旅消费打卡地,点亮夜间经济,延伸消费时段,扩大文旅消费。

### 利用全市现有大中型企业俱乐部打造新市民俱乐部

## 6月底前推出83个示范类新市民俱乐部

河北日报讯(记者王育民 通讯员韩冬、田国英)从日前唐山市总工会召开的新市民俱乐部建设动员会获悉,唐山将全面推进新市民俱乐部建设,于6月底前推出83个示范类新市民俱乐部,以丰富广大新市民的精神文化生活。

据了解,以农村进城务工人员为主体的新市民,主要分布在企业、建筑工地、三产服务业、农村经济组织,是经济社会发展的重要力量。为了实现新市民群体享受城镇职工同等待遇的基本公共服务,营造关心关爱新市民群体的良好社会氛围,唐山进一步推进新市民俱乐部建设,由市委、市政府联合印发了《唐山新市民俱乐部工作方案》,明确

了遵循“以人为本、公平对待,注重服务、加强管理”的原则,整合既有场地资源和管理资源,健全服务网络、创新服务模式,提升服务效能的指导思想。

方案要求,根据新市民分布和需求特点,采取“三级两类别”工作模式。其中,在市、县(市、区)、乡(镇、街道)三级分别建立新市民俱乐部,并建立企业和

建设工地两个类别的新市民俱乐部。在此过程中,利用全市现有大中型企业俱乐部打造企业新市民俱乐部,对建设体量较大、建设周期1年以上的建设项目,因地制宜打造室内、室外适度规模的建设项目新市民俱乐部。新市民俱乐部要达到有统一标识、有活动场地、有专人管理、有运行机制、有活动内容、

有网上平台的“六有”标准。

根据方案,唐山市将在6月底前推出83个示范类新市民俱乐部,其中包括1家市级新市民俱乐部,9家县级新市民俱乐部,3家乡镇级新市民俱乐部,20家企业新市民俱乐部,50家建设工地临建新市民俱乐部,并在年内实现新市民俱乐部广泛覆盖、良性运转。

## 于春英家的新生活

□河北日报记者 王育民 通讯员 王茜

整洁利落的院子、宽敞亮堂的新房、屋内窗明几净、家具家电一应俱全……走进丰南区岔河镇杨义口一村于春英家,很难想象,这曾是一个破败不堪、几近崩塌的家庭。

作为女主人的于春英患有二级精神疾病,不仅没有劳动能力还需要人照顾。丈夫赵恩新患有心脏病,干不了重活,只能在照顾妻子和孩子的空闲时间打打工,孩子要上学,夫妻俩要吃药,一贫如洗的家负债累累。

命运似乎对于春英格外冷酷。2017年3月,不幸再次降临——于春英的丈夫因心脏病突发去世,让这个贫困的家庭更是雪上加霜。

转机发生在2017年9月。丰南区精准扶贫攻坚战全面打响,被纳入建档立卡贫困户的于春英家庭引起了区委、

区政府领导的高度关注。为了寻求于春英家庭稳定脱贫的“答案”,区、镇两级精准扶贫工作组来到于春英家。

然而,看到眼前的一幕,大家心里感觉沉甸甸的:破瓦颓垣的院落杂草丛生,低矮破旧的房子上漏下湿,脏乱凌乱的房间无从下脚,正在上学的孩子无人照顾……

一定要让于春英脱贫,这不仅是任务,更是责任!在扶贫领导小组会上,经过热烈讨论,最终确定了“先治病后脱贫”的工作思路。

区、镇两级帮扶人员积极联系专业医院,并安排帮扶责任人代于春英办理了住院手续。

“于春英家庭是建档立卡贫困户,希

望院方多加关注,如果这个病能治好,贫困的帽子就甩掉了一半。”帮扶责任人跑前跑后并向主治医生恳切表达患者的状况。

经过前后7个月的积极治疗,患病多年的于春英痊愈了。在住院期间支出的57259.54元医药费,当地政府和医院根据建档立卡贫困户报销政策,免去55516.09元,最后个人只负担了1743.45元。

在治病的同时,一系列为于春英量身定制的精准扶贫措施跃然纸上并迅速落实:特困供养和非事实性孤儿补贴政策,让她基本生活有了保障;教育扶贫政策,让女儿能够安心读书,成绩有了较大提升;医疗保障政策,让她看病不再发愁;镇政府出资将房屋进行改

造,居住环境明显提升;与唐山市施尔得肉制品有限公司签订协议书及扶贫资金四方联单,让她享受入股分红……

实打实的措施让于春英开启了新生活。在她家的扶贫明白卡上,清楚地记载着家庭收入情况:特困供养金每月670元,非事实性孤儿补贴每月1150元,“施尔得”入股分红533元,困难寄宿生补助每学期625元,饭费补助每月110元……

如今,于春英家庭年均纯收入达到28236元,年人均收入14118元,是唐山市扶贫标准年人均收入4824元的2.93倍。

开对了“药方子”,拔掉了“穷根子”。于春英的生活,从乌云密布到阳光明媚。现在,于春英不仅生活能够自理,而且还能打零工挣钱。

河北日报讯(记者王育民 通讯员徐喆、刘艳秋)以“依法、自愿、有偿”为原则,近年来,唐山市通过强化管理服务、加大培育力度、推动改革创新等方式,积极引导农村土地经营权有序流转,大力推动农业适度规模经营和现代农业发展。目前,全市土地经营权流转面积达199.03万亩,其中20亩以上规模流转面积142.34万亩。

为夯实土地流转基础,唐山市强化管理服务,开展土地流转体系建设工作。在市、县成立土地流转中心,在乡(镇)建立土地流转管理服务站,共建成市、县、乡三级土地流转管理服务机构211个,村级设立土地流转信息员,形成了市、县、乡、村四级土地流转管理服务体系。在此基础上,严格落实土地流转合同制和备案制,制定了《农村土地经营权入股合同》等7个示范文本及流转合同委托书并在全市推广,积极开展规模流转合同省级信息平台录入工作,并指导各级土地流转机构主动为农民和新型农业经营主体提供法律政策咨询、流转信息发布、合同签订指导等服务。同时,严格规范土地流转行为,不断加强事中事后监管,确保不改变土地集体所有性质、土地用途,不损害农民土地承包权益,并督促各县(市、区)建立健全工商企业等社会资本流转土地经营权的相关制度。目前,迁安、玉田等15个县(市、区)已出台了工商资本租赁农地监管和风险防范文件。

以加大培育力度,带动土地流转发展,是唐山市引导农村土地经营权有序流转的重要举措。在此过程中,唐山市出台奖补政策,印发了《关于鼓励县级财政出台土地流转奖补政策的通知》,鼓励各县(市、区)重点扶持土地流转期限在5年以上、流转面积在100亩以上的新型农业经营主体。目前,迁安、丰南等7个县(市、区)出台了土地流转奖补政策,推动了土地流转。同时,发挥典型带动作用,引导新型农业经营主体发展“三品一标”农业。近年来,唐山市共投入扶持奖励资金100多万元,先后评选了土地流转先进典型86个、培育土地规模流转示范点84个,带动了全市土地流转和适度规模经营。

据了解,唐山市通过积极发展土地股份合作模式和稳步开展土地经营权流转证颁证工作,不断推动改革创新,放活土地经营权。其中,唐山市于2016年创新性地开展了土地股份合作社试点培育工作,将土地股份合作模式作为创新农村经营体制、发展农业适度规模经营的突破口,创新流转形式,强化工作措施,促进小农户和现代农业发展有机衔接,每年在全市培育10个土地股份合作社试点,促进了全市土地股份合作社发展。与此同时,出台了《唐山市农村土地经营权流转证管理办法》和《唐山市农村土地经营权抵押登记管理办法》,向有抵押贷款需求的新型农业经营主体颁发土地经营权流转证,为开展农村土地经营权抵押贷款业务奠定基础。目前,古冶区和遵化市已对6个土地流转规模经营主体颁发了流转证。

### 蒙牛乳业(唐山)公司 三期项目开工 将成为亚洲单体最大的常温乳品加工企业

河北日报讯(记者王育民)5月28日,蒙牛乳业(唐山)有限责任公司三期项目在唐山市丰润区开工。项目建成后,蒙牛乳业(唐山)有限责任公司将成为亚洲单体最大的常温乳品加工企业,为推动地方产业转型升级,加快提升食品医药等产业发挥重要示范引领作用。

蒙牛乳业(唐山)有限责任公司是内蒙古蒙牛乳业集团子公司,坐落在丰润经济开发区,公司新建三期项目总投资10亿元,计划新上高端奶制品生产线12至15条,主要生产高端液态奶,预计明年12月底前全面建成投产。正式投产后,蒙牛乳业(唐山)有限责任公司日处理鲜奶能力将达到2700吨,年产量将达80万吨。

“该公司将成为亚洲单体最大的常温乳品加工企业,销

售市场辐射华北、东北,并出口东南亚等地区,覆盖3亿人口,将成为全国覆盖的高端乳制品出口和学生奶生产基地。”省农业农村厅厅长王国发说。

当天,天津嘉立荷牧业集团新建万头奶牛场项目也在丰润开工。项目计划总投资7.5亿元,饲养规模1.1万头,今年12月即可投产。全面达产后,日产鲜奶200吨,年产鲜奶7万多吨,全部用于丰润乳品企业生产高端奶制品,并配套种植优质牧草1000亩,远期将达到3万亩。

据了解,丰润乳业经过多年发展,已成为该区特色最鲜明、产业化体系最完善、富民强区效果最明显的支柱产业。去年,丰润区成年奶牛年均单产近9吨,建立了11个基层动物防疫站、20个乡镇分站,形成了完善的防疫网络。

### 迁安经济开发区

## 14个重点项目集中签约 计划总投资107亿元

河北日报讯(记者王育民 通讯员彭月娟)近日,迁安市经济开发区重点项目集中签约仪式举办,唐山中鑫冷轧彩板有限公司彩涂板生产基地项目等14个重点项目签约落地,计划总投资107亿元。

此次集中签约项目中,涉及精品钢铁、化工新材料、智能装备制造、再生资源综合利用、环保型高科技材料等多个产业领域,科技含量高,转型引领作用强,对推动迁安高质量

量发展将起到重要的示范引领作用。

今年以来,迁安市在做好疫情防控工作的同时,不断加大“放管服”改革,对前期手续办理、项目建设进度以及要素保障等工作进行督导协调,保障签约项目加快实施,尽快推进。该市向4个省级园区下放涉及项目建设前期审批的所有事项全部下放,营商环境不断优化。